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H1. Férutsig, utgdende fran skalmodellen, spinn och paritet hos
grundtillstanden av: (a) "Li; (b) *B; (c) *C; (d) Y'F; (e)
31P; (f) 141Pr

H2. (a) Om energin for ett enpartikel-tillstdnd, i avsaknad av
spinnban-koppling, &r Ey. Vad blir da energin pa de tva
tillstdnden i en spinnban-dublett vars energiskillnad &r %(2[—}—

1)k, (b) Visa att medelenergin av alla tillstind som ingar
i dubletten &r Ep.

H3. Kérnan ?Th har sin forsta exciterade niva, som &r av ro-
tationskaraktir, vid 57 keV och nivan har spinn-paritet 2*.
Andra exciterade nivéer ligger vid 186, 328, 393 och 965 keV.
Vilken eller vilka nivéer tillhér rotatlonsbandet bildat pa
grundtillstandet?

H4. Om man jamfor de lagt liggande tlllstanden {170 och 190
finner man att den storsta skillnaden &r att *°0 har tva
extra tillstand. Dessa har spinn-paritet %+ och -f_’,—+. Visa att
dessa tillstand kan uppsta fran konfigurationen (ds/2)® och

dérfor ej forvintas forekomma i *70.

I1. Hur stor del av tiden befinner sig protonen och neutronen i
en deuteron utanfor den starka kraftens rackvidd? Antag att
den starka kraften kan beskrivas med en sférisk ladpotential
med parametrar: Vp = 35 MeV, R = 2.1 fm. Bindningsen-
ergin for deuteronen ir Ej = 2.22 MeV och grundtillstindet
ar huvudsakligen ett s-tillstand.
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Cl. (a) Berdkna skillnaden i bindningsenergi AB mellan spegel-

G3.

C4.

Kirnorna 150 och ®N. (b) Berékna kérnradien av de bada
isotoperna under antagandet att skillnadeni AB e.nda_st up-
pkommer péa grund av skillnader i Coulomb-energi.

Hirled, med hjélp av semiempiriska massformeln, ett ut-
tryck for den frigjorda energin vid symmetrisk fusion. For
vilka atomtal blir denna positiv? Vid symmetrisk fusion slas
tvé likadana kérnor (A4, Z) ihop till en kérna (24,27). An-
tag att A =2Z. (Vilket &r rimligt for l&tta isotoper men ej
for tunga. Varfor?)

Betrakta protonen som en homogent laddad, roterande sfér
med laddningstéthet p, radie R, massa m och vinkelfrekvens

w. (a) Visa att p = ewR?/5 genom att integrera Gver

laddningstétheten. (b) Anviind det klassiska sambandet mel-
lan tréghetsmoment och vinkelfrekvens for att visa samban-
det wR? = 2.5s/m. (c) Visa slutligen att p = (e/2m)s.

D1. Berikna Q-vérdet i féljandé sonderfall:

(a) 247Bk — 243Am +
(b),251cf_+ 247Cm +a
(C) 230Th — 226Ra. +a

'D2. Berskna den kinetiska energin och hastigheten for dotter-

kérnorna i foregaende uppgift.

D4. Anvind en halvklassisk bild, i vilken en a-partikel med =]

emitteras lings en linje genom centrum av kérnan. (a) Hur
langt fran centrum av kérnan kommer en a-partikel med
| = 1 respektive | = 2 att emitteras? Antag @ =6 MeV och

/1//‘/“ -



-

‘
i




L ‘i O/ 614»'//»4&.0'{/ ! b;’nolm/ﬂj_se':’ze//&’/ mellaa g Uy o Ng | %\5{3‘:{70%0"/;/10//
:/:_:j_,,: b/ An,[;gj OLU éb_lllnaa{m M)opL«oMW)V &V)barTL )0(70\ 6/<///nm7‘o/;

f &0%[0;4/)5&06’(7/ och éjer‘&;l [ém o ka“/'nra elren;, %’Iw leo rise

Ln gLy
Osnlng | <

/Oli A}
CL/ 6"”0(’"’”‘6\5&n&r(7:'w 7[0“"‘ on learna AXN Weorae, 2=

B

v

Magse n T[ra"\n /3’3

=>] L*:,s el eporew G
B=§Zmp+/\/mn—mk(AX)}¢z > 1 ] <o

A

L;fn wm ass e

= m( X) Zm i-&&om,c
r\ﬂ\.!'t’mmqsst. (\
o e
L lz

Zm(ll—l) ‘—/an "VV)(AX)

n

"
ar

0= 6(’5 '50) j-m('l—/)+mh_m(‘5/v>+_m(lso)}sz{P.H }

T6.24€.3

=

{ - 1.00781S « 1.0086¢ - 15,000101 + 15.003066} (W et = 000879 @,C 2

A./o‘a(era:v En HAectoeler baths e
lw s 931hab Moy 2 TR seermeler Sehe
/VL- m(’ZC ]
— T
=2 A= 93,531 MeV/ -

‘/ O v antor ot

l(a.fn 5\./) a‘y\ v
el ster  mecd  lcongt
! oulomb ene /9
[— _ n..l ZZC’/'L ; 7 Q L} & 61-/)\4" iQroLa e
=, £ L)n'[oR JM_’[ OH s07, z(2-1) (0,;(:\2 ;’ kmf i ‘L/ G(,/ \7 gy 2
s et 23 o5 a7
“Z Lo o ) J R G
_ 7\ 43 ~ Z2.5 ) Zel 4wt _ { L P Ze . ks
’]:c =f@(><)/”“*)0‘ = 17"0 Gedd  hwes 3 Grav ' O RS G, S 5w R
e
(/,,:;;/‘ Q ar rodsen och Zf‘j HAen ‘DLovZa/a\ chdo(‘/l/rxjcrg
\ - 2 /2 N )
(A g 3 5 2y :l 3 g1z ;
A0+ PR 71- "\2" Y/ S bwe, Z & 1) S by £, R Eon o (( /] fw (ot
:H.q ({:J A g = (««’('SO)‘(?('SN) /- f-};zﬂ,'_v;'- el NEAZ
e'tz-1 3 (e-1) .~ 3¢z el 205, 8
—_— = m ) e — g P
——) Q Lh‘ ééa 3 [ lrll- (//}CVT 3 53Q eV —-—-—'—‘/——7{-’ Ped 2207 £a

R=2k2



) - f-'i‘- [T
727 Sy b e [ /o3
P L S UL R T I S
|
A Z
' B

LA 2E
O

S
A‘g
PRsealla, mes- Tip A G Ve eMe, '"’ﬂ"%

o [ .
<&
.

B vilke T écf;f Me rrrgk 744/9@ ger >

égf mz’f*’%&‘g‘ﬂs & ?L’“".ss'w; fanebsr ¥ Lo j"k&*’;{”’b}? & ;@@é@f"‘-"“

el ,’is,.-@f@, “Mé A=LZ {;ﬂ!g"-‘;é- & rimigd fo-
; N '

1

i/ k
Latle .fc;m‘ia,a e )

Lééﬂlﬁ§ An@né g’;emf@m@_ M&sﬁs?\érme f"’?
= i

A
f”ifz A) Z ,{/H N J;\f/ M, = @ggé z;\;{;ﬁ
G {

- 24 , f102 Ve
2,4 L - R i 422}
L ) A,/ Qs 4 ﬂ 5{2 ﬂ) ’4 ' {4 = / » ‘51{2; A

J:j‘ )
Vo’dv\’ll’f"w‘i \/H “. ’? e
Bord, gf Al e CLowlombreplion ——
‘+ Maldegrer P < ety e na p t
¢ bn 7 Lo grmetritern  Dalom,
o XV (_'faLan %r‘/,!""‘-’- A “d Fevours Z-—é
mecd narmey le { R it Z Favoy, yevae
\?‘,Dnnc \;;!'I‘Gu'.iﬂﬁ"". \/"Lh\fl“"‘ /a" S {ovana Nj
.) cr |UU‘L’ -/
{ C}-"_{i A %

o= - = E
Q-vark Q- (M,cm Mg ) e =Eu.-Epu.

U’;Lé’m ;@w@efm H

Q=3 2M(2,4)- M(B,@,)j ¢ = B(22,24) - 28(2,4] =

(247 (a)8) i AT
= - 7 2.7 A ¢ 213 -
= A (LA -(4)° )+ a (220204 - 22(2-124) Z
&=
a 7 N
L p 4% -ty Cro . =1 7
o 3 ’ 7a 7o = J
= GgA (117 va 12 A Sz~ -(22-1) 1 _{
— .
/ Y 2oy Er Y S Y NV
iz A _9 ] . - Vo= j=? e & @i o



e -

2 ' -
P L - .
™
AN w\
-
R 4
@ J 3
? N .,m\e&
o T
N w)
4 = v -
Y - Aﬂ 1 189 ~——
0 — @ ~
= /n,} ) ]
e iy v s g
2y =
= .M & 0 /n\\@ e~ , twa
9 S i < - Nqﬂla N, D
%) o= e 3 - )
S man” = A
1
oy oSS ~ >
3 * ] ) s
o . Voo R
. ? 1 “ % <) ~5
‘a. i TS N NTEN ] u .
< © g 7 e b e <
i e e~ | 3 od S R v
@] ~ S )
N ﬁ.ll.u o S
o] S /.\

Ny
e Py vV
Y o aa N ] ™ *f
g S , ™
e QO
(gl . kY] Ly
~ \/, - \/ 2 3
0o q g ’ N )

MaSJF“’ﬁéf‘{’)

A
1

S,

40 o g

\ "f.



3.10 Gaémlﬂéa ,orovl-owe,m S  en I‘?Ofm'-vené L&-”“(déﬁf s‘yéw*

(j,,} medl [.a.a',dnfnjs&%a‘ £, roadlie R, masse. m och robado.,
o 2wz,

Berdlbna oot ma(jmav(fc‘aa, meomente

(Eev 16.10)

q o : ->
L“ﬁ"mi Mﬂ{?nov%é-\‘ moment )= —éj?x\/ )o”/ (oll'ool)
L’ Q&']‘ro‘/mvl;v"‘; e /‘
Laalolnrrvél»ﬂhd 2 f”e <5 @" = +&
Sheimlithot + [ = gF |7 haslghelen | puakien (v, 7)
A

—l})= w-rsmb Y

s 2 A
=) Ji(?x"") = .Li.r.fwns..'n@ (ﬁ: xé?) = —(2:;:) 5{‘16!'79 e

l (,ar#-c.s fskea. 6a.-svel<./-orar . é: cosB [cwy)? +Sin yg_]—-dlnﬁ;

Vo{tjmalommlm“'; AV'= r"‘srn@olé-dé'alf

No\‘-gra aH /60660‘9 = 0
’ Lr @

- [ () /ayw/m»e( S

Ar
08¢ - 4
{/cﬁn’ﬁdﬁ /sln@[l-us"ejdé [-—cco9+‘ 1 ',-é+l'é 3.}
Sa r‘)q' A
- 3cwam'i'_{z_z: e w Z (1)
R 3 5 5

bj Klosstslt (A/&W‘-on) L=L L-/:) ; I

Lys = LmR" (= Toas Tyy= T2s)

5
P = ¢-kR g = wR= 2

4 = %J;:, // Har ar B 5 m
“y ; (1) '
L/ fnsa vxrnd [2;) v W rvtbrme e &= g b
" s eSEl e 2l PoE T
5m Im M =7’ qsS [,
Gs=2,b (p)  spm g-flbor
if:r ._ (-l‘f :.) =1 /.\; puﬂ!/L - l""/-f



ZS(/V.‘—) ~Y QLM

£-2 M-
[ E |
_V\ex/a/./\‘(}'/isf.'f\_/?;/!/;g! e
\ \
7

'/"/;061;9/2;{;-\:- won oy ;';"‘;_. .7: W h pommit v v ) &
\ o s g vor $on el ol f’r"aé!‘

2 o JE— - —
K\ r/)x_ ¢ = m,e “e by =0 2% |

o = &

62‘ V‘C:woLuL 7[00r* (Sovno{(,.ﬁ[;//‘,/,l

2 ——

(- (Me-my=-my)c =T, + T,

v
/ [ v
YV Ia S Sy 1o =
Karamessor, Fear  aven  meol  olowimessar !

L4 243
@R = LA

B&’r;zciium Amé‘vmu\m (A‘YV)EV/ (/MM 606: .S(/evi'L.Q)
S

Q- [(786) = (o) - 0] 7.

-(Lﬁzla;zomq—Ms,oe:svz-#,oozgoj)u,c"= 631510 1 e® L 5 89 M
! e =9 el/

T —
‘161/11‘1‘1 Set/

Am ) ef’ﬂmﬂ(wamﬂa (=



8.20.[ @ =0 %?;77‘ p::y/’:“r_ Fing | oo v fow
' ﬁ\é’ 4 : doHerlesirinon,
(022) 6° 5

‘/ /onl !&

1 M}owlj LUWU grveﬁz;/ \7 e

Py = "”0% (om §on ol mfollet §heer yéafm w’le\)

z 2
Q = m)’c / m"LG =/ Aﬂ\f‘gnof(- /"Olic—-if‘&l, beéana{/ﬂ:j
r5hey 3726 Mev

—

'7_
=

=1 ~T. = m
Y 2 W Ty = Ty
y = [+ iy
My
y
T abs Q 5,89 Hev T
(** 4 ) o |* o w154 kel
+
my / "
T
Kvo- el s& mdie Lo i L
(e o Saciante, )
‘:a T/ :0——'/_‘; = .5/77'7/%’/,/’
—- R— = 6/573’ —
o (500 LT R 945500 Hey
M | m(z'n/m‘) ~ 243 w ) fju'é WS /iCZV;
71 c

i "’(74'71 lLvo-/ y/

1-75,9r/0'3,*45v . ., .
= 418.0" _ 9=
243.931,5 MeV/, 810" = 57007 m

'
[}

n




(gas] (07

| Q é Mels \Se »»/L,(;L,;s 75 L\\ behenddli
= e e <)

a/ )J @ A‘ ~ Qv& 0 6/’:1.:4« 0\/0/‘ '/‘/f/J e é
L‘{/d;r’; £, FoX Py i /”C-"’ #2.

T = & A & MV ~ 5 897 MV
* My o

+ 230

My
pa:

JLo, T, = /Q.is-,zzz,‘r M/~ '5,361/‘4«/1/' = 1016 ’—4—2—"

' L(Lw) B*
Lerpe = re & AIED

Anvand — he= 1473 MeViém
P = L2046 MeV/ e

=2 r=0,9%1/L0n) L

o lel =2 = 133fm
=7 = r=2,30 fm




4 i




NiFla §

El. Harled tvérsnittet fér Rutherfordspridning.

Al. Fran ett ursprungligen rent prov av *°Cs, med aktiviteten
1 mCi, observeras sénderfallskedjan 3°Cs — 13*Ba — *La.
Halveringstiden ar 9.5 min for 3°Cs och 82.9 min for **Ba
medan *°La &r stabil. Hur stor ar den maximala barium-
aktiviteten och nar intraffar den? (K6.13)

AS. D& reaktorhaveriet i Tjernobyl hade intréffat var de sov-
jetiska myndigheterna till en bérjan inte villiga att erkénna
vad som hint. Det radioaktiva nedfallet fran det stoft-
moln som passerade Sverige nagon dag efter haveriet, gav
mojlighet att bevisa att en reaktorolycka intraffat genom
att pavisa forekomsten av radioaktiva jodisotoper. Den rel-
ativa aktiviteten gav dessutom en ganska exakt bestamning
av tidpunkten for olyckan. Utbytet for bildande av olika
isobarer vid fission med termiska neutroner av ***U fas ur
nuklidkartan. Relativa aktiviteten av 1331 (%12 = 20.8 h)

~och B (ty/, = 8.02 d) i det prov som togs i nérheten av
Chalmers uppméttes mandagen den 28/4 k1. 17.00 till 270
mBq respektive 1000 mBg. Bestdm tidpunkten for reak-
torhaveriet i Tjernobyl. (T990531:2)
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